

浙江省中药资源普查通过验收、鉴定

根据一九八二年国务院第45次常务会议关于“对全国中药资源进行系统地调查研究，制定发展规划的决定”，我省于1986年5月开始在全省开展了中药资源普查，于1988年三月全部结束，最近在杭州通过国家级验收，并由省科委组织了鉴定。

本次中药资源普查有1200人参加，其中专职人员有300人，野外调查12570多人次，行程13万公里，深入到1200多个乡、10000多个行政村，历时一年10个月，基本上查清了我省中药资源品种为2,369种，比文献记载多714种，并整理汇编了第一本收载品种最多的名录；采集制作了药用动植物标本1,700种、27,000份；在野外调查和广泛收集资料的基础上，整理出工作报告、技术报告和以“浙八

味”为重点的21个品种的专题调查报告等技术资料，摸清了主要药材资源的消长规律和全省动植物药材资源的蕴藏量；发现了浙江雪胆、江南牡丹草等新品种、新药源20种；澄清了40组110种混淆品种；筛选出民间单方验方776个；填报了50年以来主要中药材的产、购、销两张报表，数字多达35万余个。

这次中药资源普查是我省最全面、最系统的一次，具有相当的广度和较高的深度，所取得的成果具有科学性、创新性、实用性；对保护、开发、研究中药资源有较高的实用价值和科学价值，对中药生产、科研工作具有指导意义，并将有显著经济效益和社会效益。

（金永昌、来复根）